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AGENDA ESTRATÉGICA DE LA SOCIEDAD 

 

Acerca del Programa 

El Programa de Investigación de Agenda Estratégica de la Sociedad es una iniciativa 
diseñada para generar, recolectar y procesar información relevante con el fin de realizar 
un análisis detallado sobre el estado y la dirección de la opinión pública. Este análisis 
busca reflejar los niveles de consenso social respecto a los principales problemas y 
prioridades estratégicas de la sociedad, tal como establece el artículo 3, inciso b de la Ley 
Provincial Nº 9475. 

El objetivo central del programa es proporcionar una base científica y técnica que 
permita evaluar cómo la ciudadanía percibe determinadas iniciativas gubernamentales. 
Esto facilita la formulación de lineamientos y propuestas estratégicas, orientados a la 
toma de decisiones informadas por parte de los tres poderes del Estado y otros actores 
relevantes de la sociedad civil. 

Para cumplir con sus objetivos, el programa incluye la elaboración de Notas Técnicas de 
Coyuntura, las cuales de manera bimestral analizan las condiciones del contexto 
institucional, social, político, económico y cultural de la provincia de Córdoba en el marco 
nacional. Las mismas buscan identificar los elementos de prioridad estratégica para el 
mediano y largo plazo que conforman la Agenda Estratégica de la Sociedad, en 
colaboración con el Equipo Técnico de COPEC. 

A partir de las Notas Técnicas, se elabora una Propuesta Metodológica para la 
identificación y operacionalización de dimensiones subjetivas asociadas a los elementos 
de prioridad estratégica. Estas dimensiones se integran a la Agenda Estratégica de la 
Sociedad, destacando su importancia en el contexto institucional, social, político, 
económico y cultural de Córdoba en relación con el escenario nacional. 

- 

Este documento recopila y analiza los principales acontecimientos nacionales que, a 
mediano y largo plazo, podrían influir en el desarrollo estratégico de la provincia de 
Córdoba. La información se ha extraído de noticias publicadas en diversos medios 
nacionales y provinciales durante noviembre y diciembre de 2024. Además, se incluyen 
resultados del Índice de Confianza en el Gobierno (ICG) de la Universidad Torcuato Di 
Tella y de la Encuesta de Satisfacción Política y Opinión Pública de la Universidad de San 
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Andrés, junto con datos adicionales de estudios de opinión pública abiertos al público de 
consultoras como Analogías, Giacobbe Consultores, Proyecciones y Pulso Research. 

 

ÍNDICE DE CONFIANZA EN EL GOBIERNO 

El Índice de Confianza en el Gobierno (ICG)1 correspondiente al mes de noviembre de 
2024 fue de 2,66 puntos, con un aumento de 9,86% respecto al mes de octubre de 2024. 
Encuentra así un segundo ascenso mensual consecutivo en el nivel de confianza y supera 
el promedio de confianza de la era Milei de 2,52 puntos durante los 12 meses de gestión. 
La variación del ICG respecto de octubre fue positiva en sus cinco componentes: 
Preocupación por el interés general (2,24 puntos, 9,3%); Evaluación general del gobierno 
(2,46 puntos, 20%); Eficiencia en la administración del gasto público (2,64 puntos, 12,1%); 
Honestidad de los funcionarios (2,93 puntos, 7,9%); y, por último, Capacidad para resolver 
los problemas del país (3,07 puntos, 3,2%). 

El ICG del mes de diciembre fue de 2,66 puntos. Esta medición se mantiene sin cambios  
respecto del mes anterior. En términos interanuales el índice tuvo una variación negativa 
de -7,1% en relación a diciembre de 2023. La variación del ICG respecto de noviembre fue 
positiva en uno de sus cinco componentes: la Capacidad para resolver los problemas del 
país (3,13 puntos, 2,0%). Por otra parte, la variación del ICG respecto de noviembre fue 
negativa en: la Honestidad de los funcionarios (2,92 puntos, -0,2%); la Evaluación general 
del gobierno (2,44 puntos, -1,0%); la Eficiencia en la administración del gasto público (2,61 
puntos, -1,1%); y, por último, en la Preocupación por el interés general (2,19 puntos, -2,0%). 

 

APROBACIÓN DEL GOBIERNO NACIONAL 

En la Encuesta de satisfacción política y opinión pública  (ESPOP) de la Universidad de San 
Andrés realizada durante noviembre a nivel nacional, el nivel de satisfacción con la 
marcha general de las cosas trepa al 46%. Un 52%, en cambio, está insatisfecho. Esta es la 
mejor marca de satisfacción del Gobierno de Javier Milei, a un año de haber asumido la 
presidencia.  

1  El ICG se confecciona desde noviembre de 2001 en base a una encuesta de opinión pública a nivel nacional y 
se mide en una escala de 0 a 5. 
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Por otro lado, los resultados de la encuesta arrojan que la situación del país empeoró 
para el 41% y mejoró para el 40% (satisfacción retrospectiva) de los encuestados, pero un 
49% cree que mejorará (satisfacción prospectiva). En relación a la evolución de la 
percepción retrospectiva y prospectiva sobre la situación del país, crece el optimismo y 
cae el pesimismo respecto del futuro. 

La aprobación del gobierno nacional alcanzó el 54%, mientras que la desaprobación es 
del 44%, 8 puntos 
porcentuales más en relación 
a la última medición de la 
ESPOP de septiembre. Al 
terminar el primer año de 
gobierno, Javier Milei lo 
concluye con el mismo nivel 
de aprobación con el que 
comenzó. Si bien durante 
septiembre cayó a 46% de 
aprobación, finalizando el año 
muestra una recuperación.  

La aprobación y la 
satisfacción con la marcha de las cosas se apoyan en parte en el desempeño del 
gobierno en diferentes áreas. Según esta Encuesta, la economía es el área mejor 
evaluada por los entrevistados: La política económica (48%) es la política pública con 
mayor porcentaje de entrevistados satisfechos, le siguen Defensa (43%), Exteriores (41%) y 
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Seguridad (41%). Obras Públicas (31%) es la política con menor porcentaje de satisfechos 
(62% de insatisfechos), junto con Ciencia (31%), Salud (33%) y Educación (35%). 

 

PRINCIPALES PROBLEMÁTICAS 

Entre noviembre y diciembre de 2024, Argentina estuvo atravesada por una serie de 
hechos relevantes que marcaron la agenda política y social. El primer aniversario de la 
gestión de Javier Milei generó intensos debates y análisis tanto entre sus partidarios 
como entre sus críticos. La presentación del proyecto de la ley para eliminar las PASO 
avivó discusiones sobre las implicancias y el futuro del sistema electoral del país. 
Asimismo, el proyecto de ley de Ficha Limpia despertó controversias al plantear 
restricciones para la participación política de personas con antecedentes penales, 
polarizando opiniones en diversos sectores. En el plano internacional, sobresalió la 
estrecha relación de Milei con Estados Unidos, especialmente con el presidente Donald 
Trump, quien asumió un segundo mandato, consolidando un alineamiento político y 
económico estratégico entre ambos países. 

 

1.​ PROYECTO DE LEY PARA LA ELIMINACIÓN DE LAS PASO2 

El 21 de noviembre, el Poder Ejecutivo envió al Congreso un proyecto para eliminar las 
elecciones PASO (Primarias Abiertas Simultáneas y Obligatorias), con el objetivo de 
reducir los costos electorales y simplificar los procesos. Esta reforma normativa tiene 
implicancias en el sistema político nacional que pueden afectar el desempeño electoral 
en el mediano y largo plazo. Sin embargo, la propuesta ha generado controversia, ya que 
sectores de la oposición y algunos aliados del oficialismo se muestran en contra. A pesar 
de las divisiones, el gobierno no ha decidido si llevará el proyecto a sesiones 
extraordinarias, lo que mantiene el debate abierto sobre su viabilidad y los posibles 
efectos en el sistema electoral. 

Según el estudio de opinión pública realizada por Giacobbe, el 65,9% de los encuestados 
en el mes de noviembre sostiene que se deben eliminar las PASO, mientras que un 14,9% 
opina que deben mantenerse y un 18,5% manifiesta no tener opinión sobre el tema. En la 
encuesta realizada por Pulso Research en el mismo mes, un 60,4% de los encuestados 
concuerdan con la idea de la eliminación de esta instancia electoral, mientras que un 
19,6% se mostró en desacuerdo. 

2 Para conocer más acerca de la cronología de las reformas electorales en Argentina, ingrese al informe 
elaborado por el COPEC aquí 
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En julio de este año, y tomando como fuente una nota de La Voz del Interior, cuando 
comenzaba a circular la idea de llevar este proyecto al Congreso Nacional, se generó 
alarma en la oposición cordobesa. Sectores del PRO y la UCR consideran que esta 
medida afectaría la pluralidad política y la representación, ya que reduciría la 
competencia interna dentro de los partidos. Los opositores advierten que la eliminación 
de las primarias podría beneficiar a las estructuras políticas más consolidadas y limitar 
las opciones de los votantes. Por otro lado, el oficialismo provincial, encabezado por el 
gobernador Martín Llaryora, ha sostenido una postura contraria a las primarias, 
argumentando que cada partido debería poder definir internamente sus candidaturas 
sin la intervención del Estado. Esta posición ha sido tradicionalmente defendida por el 
exgobernador Juan Schiaretti y continúa siendo respaldada por Llaryora.  

 

2.​  RELACIÓN MILEI-TRUMP 

Donald Trump ganó con contundencia las elecciones presidenciales de Estados Unidos 
de 2024, regresando a la Casa Blanca después de cuatro años de gobierno demócrata 
bajo Joe Biden. Su victoria, más amplia que en 2016, reflejó el descontento generalizado 
con la economía y la impopularidad de Biden. La victoria fue contra Kamala Harris, hasta 
entonces vicepresidenta del gobierno estadounidense. Las elecciones en Estados Unidos 
tienen un impacto significativo en Argentina, dado el vínculo estrecho que han 
establecido algunos líderes políticos, en particular el presidente Javier Milei.  

En este contexto, se realizó una encuesta en la que se indagó sobre la preferencia de los 
argentinos por los candidatos de Estados Unidos, en un marco donde el presidente 
argentino mantiene una relación cercana con Donald Trump. Según los resultados de 
una reciente encuesta de ESPOP, se les preguntó a los encuestados por quién habrían 
votado si hubieran participado en las elecciones presidenciales de Estados Unidos. El 36% 
indicó que habría votado por Kamala Harris, mientras que el 32% optó por Donald Trump. 
Al desglosar estos resultados por género, se observó que las mujeres prefirieron a Harris 
(42%), mientras que los hombres se inclinaban por Trump (42%). En cuanto al nivel 
socioeconómico, la preferencia por Trump aumentaba en los grupos de mayor poder 
adquisitivo, al igual que levemente con la edad. Ideológicamente, el 70% de los votantes 
ubicados en la derecha y el 54% en el centro derecha preferían a Trump. Por su parte, 
Harris era la preferida de quienes se identificaban en el centro (42%), en el centro 
izquierda (68%) y en la izquierda (57%). 

En relación con la política argentina, los votantes de Javier Milei preferían a Trump (57%), 
al igual que los de Patricia Bullrich (51%). Por otro lado, los votantes de Juan Schiaretti 
(38%), de Sergio Massa (59%) y de Myriam Bregman (75%) se inclinaban por Kamala 
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Harris. Estos datos reflejan una polarización no sólo en el contexto estadounidense, sino 
también en el ámbito local, donde los posicionamientos ideológicos y políticos juegan un 
rol importante en la configuración de las preferencias electorales. 

Milei ha declarado que Trump es un "gran líder" y que su estilo de liderazgo es lo que 
necesita Argentina. Aunque algunos analistas destacan los beneficios potenciales de una 
relación más estrecha con Estados Unidos, otros señalan que el enfoque proteccionista 
de Trump podría presentar desafíos económicos para Argentina. En cualquier caso, aun 
sin ninguna certeza acerca de cómo serán las relaciones bilaterales entre ambos países 
y con un encuentro informal posterior a la victoria electoral entre ambos mandatarios en 
Estados Unidos, Milei buscará aprovechar la coyuntura para fortalecer su agenda. En este 
evento, Trump felicitó a Milei por sus esfuerzos para "hacer grande a Argentina 
nuevamente", mientras que Milei reafirmó su alineamiento con Estados Unidos e Israel. 
Durante su visita, Milei también presentó su propuesta de crear una alianza de naciones 
conservadoras, enfocada en la defensa de valores tradicionales y el combate al 
progresismo, con países como Israel e Italia en la posible coalición. 

 

3.​ PROYECTO DE LEY FICHA LIMPIA 

El proyecto de ley conocido como "Ficha Limpia" en Argentina no ha logrado avanzar en la 
Cámara de Diputados durante 2024 debido a la falta de quórum en las sesiones 
convocadas para su tratamiento. El proyecto propone modificar la Ley Orgánica de los 
Partidos Políticos para establecer que no podrán ser candidatos aquellos ciudadanos con 
una condena en segunda instancia por delitos como cohecho, tráfico de influencias, 
malversación de caudales públicos, entre otros relacionados con la corrupción. 

El 28 de noviembre de 2024, se convocó una sesión especial en el Congreso de la Nación 
para debatir esta iniciativa, pero no se alcanzó el quórum necesario de 129 diputados 
presentes, registrándose solo 116. El informe público de Giacobbe del mes de noviembre 
consultó a los encuestados qué opinión tenían al respecto de este proyecto que buscaba 
impulsar el ejecutivo, pregunta a la cual el 64,6% se manifestó a favor de que “los 
condenados no deben poder candidatearse”, un 23,9% se pronunció en contra, 
argumentando que “es una manera de persecución política”. 

Por su parte, en la última sesión legislativa del año llevada adelante el viernes 27 de 
diciembre, la Legislatura de Córdoba aprobó un proyecto de Ficha Limpia, quedando 
establecido que personas condenadas por delitos graves no podrán ser candidatas ni 
ocupar cargos públicos. La iniciativa contó con el acuerdo entre el oficialismo y gran 
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parte de la oposición por llegar al recinto con un proyecto que unificó diferentes 
propuestas. 

Al respecto, y sin hacer referencia directa al Gobierno nacional, el gobernador Martín 
Llaryora destacó que la aprobación de la Ley de Ficha Limpia en Córdoba fue posible 
gracias al diálogo, la colaboración y el consenso entre distintas fuerzas políticas, 
subrayando la capacidad de la provincia para trabajar en conjunto más allá de las 
diferencias partidarias. Además, señaló que la normativa busca promover la ética y la 
transparencia, asegurando que quienes aspiren a cargos públicos cumplan con altos 
estándares de integridad, posicionando a Córdoba como líder en la construcción de una 
política más justa, honesta y representativa. 

 

4.​ PRIMER AÑO DE GESTIÓN DE JAVIER MILEI 

Al cumplirse un año de la asunción de Javier Milei, el balance de las encuestas muestra 
opiniones igualmente divididas. En un estudio realizado por Proyección Consultores, un 
26,9% de los encuestados afirmó que el desempeño del gobierno es peor de lo que 
esperaba, mientras que un 23,9% lo calificó como mejor de lo esperado. El resto se 
distribuyó entre quienes consideran que el desempeño es igual de malo (25,6%) o igual 
de bueno (23,6%) a sus expectativas previas. Este balance destaca la dificultad de lograr 
consenso sobre los resultados del gobierno en un contexto económico y social adverso. 

Las opiniones respecto al desempeño de Javier Milei también se muestran divididas en 
este estudio. Un 48,5% considera su gestión como positiva o muy positiva, mientras que 
un 48,3% la evalúa de forma negativa o muy negativa. Según algunas de las afirmaciones 
consultadas por la encuestadora, un 55,7% de los encuestados considera que "el 
gobierno nacional está logrando bajar la inflación", mientras que un 36,8% tiene una 
opinión contraria. En cuanto a la afirmación de que "el gobierno está ordenando la 
economía", un 50,3% de los encuestados está de acuerdo, frente a un 41,5% que no lo está. 
En relación con la recuperación económica, un 40,9% opina que "la economía argentina 
está empezando a crecer", mientras que un 48,1% no comparte esa visión. Por otro lado, 
solo un 26,5% de los encuestados cree que el gobierno está mejorando la salud y la 
educación, mientras que un 55,1% tiene una opinión opuesta. 

Por otro lado, en la encuesta realizada en diciembre por la consultora Analogías, se 
observó una evaluación sobre la situación económica personal y familiar de los 
argentinos. El 43,6% de los encuestados expresó que su situación económica ha 
empeorado en relación con el año anterior, mientras que un 36,1% considera que sigue 
igual. Solo un 15,6% informó que su situación ha mejorado. Estos datos reflejan un 
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panorama general de dificultades económicas persistentes en una parte significativa de 
la población. Sin embargo, las proyecciones para el futuro muestran un giro más 
optimista. Un 32,4% de los encuestados cree que su situación económica personal y 
familiar mejorará el año próximo, mientras que un 30% anticipa que empeorará. Un 26,4% 
considera que la situación permanecerá igual. Este dato sugiere que, a pesar de las 
dificultades actuales, existe una esperanza de recuperación económica o al menos una 
percepción de que las medidas adoptadas por el gobierno pueden traer mejoras a 
futuro. 
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